



# JURIJ

ŠESTNAJSTA NAVADNA • 21. julij 2024 • leto XXI • št. 29-30



## Romarska ekskurzija katehistinj in katehistov

Izteklo se je še eno katehetsko leto, ki smo ga katehistinje in katehisti iz celotne Slovenije obeležili z romarsko ekskurzijo, v soboto, 22. junija. Večina se nas je na pot podala izpred Zavoda sv. Stanislava, v Ljubljani. Nekaj pa se nam jih je pridružilo ob poti. Že sam program ekskurzije je obetal močno vsebinsko in doživljajsko noto dneva.

Po poteh izgubljene kulturne dediščine Kočevarjev smo se odpravili z dr. Heleno Jaklitsch, veliko poznavalko le-te. V Občicah, kjer deluje muzej Kočevarjev - staroselcev, se nam je pridružil njen oče, gospod Johannes Hans Jaklitsch, ki je eden redkih še živčih Kočevarjev v Sloveniji in skrbnik njihove dediščine. Po prisrčnem sprejemu in pogostitvi muzejskih sodelavk, smo

prisluhnilo nagovoru g. Jaklitscha in si ogledali etnološko zbirko v muzeju.

## Kdo so Kočevarji?

Večina od nas je živila v popolnoma napačnem razumevanju izvora, kulture in življenja etnične manjšine, imenovane Kočevarji. Zagotovo jim zgodovina ni naredila usluge, ko jih je poimenovala Kočevski Nemci. Kdo torej so Kočevarji in kaj imajo skupnega z Nemci?

Za lažje razumevanje imena Kočevar se je potrebno vrniti v čas naseljevanja, in sicer v obdobje nastajanja vasi in mest ter njihovega poimenovanja. Grofje Ortenburžani so v začetku 14. stoletja s svojih posesti na Zgornjem Koroškem in Vzhodnem Tirolskem na ozemlje današnje Kočevske naselili koloniste, predvsem kmete (z družinami). Prvi zapis imena večjega kraja na območju današnje Kočevske sega v leto 1363, in sicer z imenom Gotsche, ki se je pozneje preoblikovalo v trajno obliko zapisa Gottschee (današnje Kočevje). Prebivalci mesta Gottsche so bili tako prepoznani kot Kočevarji. V letih, ki so sledila, so tudi prebivalci okoliških vasi in celotnega poselitvenega območja, torej dežele Kočevske, prevzeli to ime. Uporaba naziva Kočevski Nемец torej ni ustrezna. Kočevarji in Nemci imajo skupno samo germansko osnovo v jeziku, kar pa ne pomeni, da so Nemci. Izraz Kočevski Nemci je posledica politične skovanke, ki se je, zelo redko sicer, pojavila že v zadnjih letih pred drugo svetovno vojno, ko so bili odnosi med Kočevarji in Slovenci zaradi Kočevarjem nič kaj naklonjenega procesa slovenizacije že močno načeti. Po drugi svetovni vojni je bil Kočevar zaradi svojega germanskega rodu označen kot sovražni element. V tej luči lahko razumemo, zakaj so povojni zgodovinarji uporabljali ta izraz. In ga, žal, zasledimo še danes. Odkritje, da Kočevarji prebivajo na ozemlju današnje Slovenije, ki jo doživljajo kot domovino, že 600 let, je bilo prav osupljivo. Še bolj pa nas je pretreslo osebno pričevanje gospoda Jaklitscha,

o življenjskih razmerah, nasilnih izselitvah in boju za priznanje njihovega obstoja in vrnitve odvzete lastnine po drugi svetovni vojni. Vsi pa smo se strinjali, da nas ob vsem slišanjem, najbolj nagovarja dostojanstvena, plemenita in v boju za odpravo krivic živeta življenjska drža g. Jaklitscha.

## Razmislek o človekovi biti in smislu bivanja

V nadaljevanju smo si ogledali razvaline porušenih kočevarskih vasi (Topli vrh in Komarna vas) in sklenili prvi del romanja v sočutni bližini in molitvi za rajne Kočevarje, na enem izmed vzorno urejenih kočevarskih grobišč, v Starem Logu. Po kosilu smo se podali do Macesnove gorice, v Kočevskem Rogu, delu tako imenovane Baze 20, kjer so arheologi od aprila do septembra 2022, izkopali posmrtno ostanke 3450 moških, umorjenih od 2. do 10. junija 1945. Še vedno čakajoč na dostojen pokop. Pretresljiv kraj tišine, neznosnih odtentkov bolečine, agonije strahu in molitve. Molitve za žrtve in njihove krvnike. Kraj razmisleka o človekovi biti in smislu bivanja.

Vidno pretreseni smo romarsko pot nadaljevali mimo Gotenice, še ene »Kalvarije« pretresljivih življenjskih zgodb in jo sklenili na Kočevski Reki, v župnijski cerkvi sv. Janeza Krstnika, z daritvijo sv. maše. V zahvalo za minulo katehetsko leto in za spravo v našem narodu. Daroval jo je župnik, gospod Jože Milčič, ki nam je predstavil tudi simboliko arhitekture cerkve, slikarskih upodobitev in skulptur v njej.

Preostanek poti na poti proti Ljubljani, je minil v izmenjavi višov in v globoki hvaležnosti za odstrto tematiko romarske ekskurzije. Pa tudi v hvaležnosti za našo medsebojno povezanost v Skupnosti slovenskih katehistinj in katehistov, ki se bo spet srečala v avgustu, na duhovnih vajah.

Sabina Zupan

ponedeljek **Sveta Marija** **18.30:** + Romano Jazbec  
22. julij **Magdalena** + Mirka Šešerka

torek **Sveta** **18.30:** + Traudo Esih  
23. julij **Brigita** + Vinka Esiha  
+ Adija Bergleza

sreda **Sveti** **8.00:** + Jakoba in Nežiko Tanšek  
24. julij **Krištof** + Frančiška Kristana (obl.) in Ano

četrtek **Sveti** **18.30:** + Marijo Ocvirk  
25. julij **Jakob** + Heleno Zupanc (30. dan)

petek **Sveta Ana** **18.00 MOLITEV PRED NAJSVETEJŠIM**  
26. julij **in Joahim** **18.30:** + Andreja Jezovška  
+ Cirila Jeniča in stare starše Jenič  
+ Ano Fidler in sorodnike  
+ Vladimirija Groma (osmina)

sobota **Sveti Gorazd** **18.30:** + Franca Mikšaja  
27. julij **in učenci** + Cvetko in Jožeka Jančiča ter za blagoslov družin Korber, Škornik,  
Aužner in Cerkvenik  
+ Mirana Ljubeja (obl.) in starše Ljubej in Voga  
+ Milana Senica (osmina)

nedelja **SEDEMNAJSTA**  
28. julij **NEDELJA**  
**MED LETOM** **7.00:** + za župljane in dobrotnike župnije  
**9h:** + Albino Dobovišek (obl.)  
+ duhovnika Boštjana Čeha (obl.)  
+ Maksa Oseta ter starše Oset in Lubej  
+ Marijo Kozjan (obl.)  
+ Marijo Stopar (obl.)  
**10.30 (Ahac):** + Mihaela Verhovška  
+ Pavlo Salobir in Karla  
+ starše in stare starše Martinčič ter za Jožeta in Danija

ponedeljek 29. julij	<b>Marta, Marija in Lazar</b>	<b>18.30:</b> + Draga Gajška + Petra Urleba
torek 30. julij	<b>Sveti Peter Krizolog</b>	<b>18.30:</b> + Marijo Zupanc (obl.) in Antona + Marjana Bohorča (obl.), brata Alberta in starše
sreda 31. julij	<b>Sveti Ignacij Lojolski</b>	<b>8.00:</b> + Leopolda Janežiča in Ivana Korošca
četrtek 1. avgust	<b>Sveti Alfonz</b>	<b>18.30:</b> + Faniko in Antona Jelenca + Jožeta Šmida (obl.) in Ano Mrakič

### 18.00 MOLITEV PRED NAJSVETEJŠIM

petek 2. avgust	<b>Sveti Evzebij</b>	<b>18.30:</b> + Antona Pevca + Ano Gaber + Matildo Vogrinc + Zofijo Horvat
sobota 3. avgust	<b>Sveta Lidija</b>	<b>18.30:</b> + Janeza Gračnarja + Marijo in Antona Gračnarja + Marijo Jager + Renata Laha ter dva Franca in Marijo Rezar + Ivana Sivka (obl.) in starše

nedelja 4. avgust	<b>OSEMNAJSTA NEDELJA MED LETOM</b>	<b>7.00:</b> + za župljane in dobrotnike župnije + Štefanijo Lubej (obl.) <b>9h:</b> + Ivana in Marijo Šolinc + Silvo Čater + Martina Čakša (obl.) ter Mateja in Martina Mastnaka
----------------------	---	---

Interno glasilo ureja in odgovarja Mitja Markovič, župnik.

🌐 [www.zupnija-sentjur.si](http://www.zupnija-sentjur.si) 📞 03 749 17 20 📧 [info@zupnija-sentjur.si](mailto:info@zupnija-sentjur.si) Karitas: 070 765 360

URADNE URE V ŽUPNIJSKI PISARNI: PON in SRE: 8.30-10.30; TOR in ČET od 19.00-19.30.

Aktualno na: [f](#) »Župnija Šentjur« [P](#)renos svete maše: [▶](#) **YouTube** »Župnija Šentjur«